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(Vizeprasident Worm)

(Zwischenruf Abg. Bergner, Gruppe der FDP: Herr Prasident!)
Ach, es gibt doch eine Nachfrage. Herr Bergner. Bitte.

Abgeordneter Bergner, Gruppe der FDP:

Ich habe folgende Frage: Die Baumalinahme war ja, wie Sie geschildert haben, sicherlich schon etwas
langer bekannt, die fallt ja auch bei der Bahn nicht vom Himmel. Warum ist denn da nicht rechtzeitig ein
entsprechendes Konzept bei uns erarbeitet worden?

Weil, Staatssekretar:

Die Erarbeitung der konkreten Schienenersatzverkehrskonzepte erfolgt nach meinen Unterlagen tatsachlich
immer im relativ zeithahen Vorfeld der BaumalRnahme, also in diesem Jahr fur das nachste Jahr. Von daher
ist das eigentlich in dem Bereich der Regelfall und nicht die Ausnahme, einfach, weil die Unternehmen auch
sagen, das, was wir unter anderem fiir den Schienenersatzverkehr brauchen, planen wir eher kurzfristiger
als lang- und mittelfristiger.

Vizeprasident Worm:

Eine weitere Nachfrage?

Abgeordneter Bergner, Gruppe der FDP:

Jawohl, die zweite und damit letzte: Es ist ja Ublich, dass man auch bei 6ffentlichen Vorhaben zunéchst
einmal eine Kostenannahme trifft. Kénnten Sie uns bis zum nachsten Ausschuss eine Kostenannahme
vorlegen, die uns ermdglicht, entsprechende Zahlen mit in den Haushalt einzuarbeiten?

Weil, Staatssekretar:

Das nehme ich an. Vielleicht haben wir dann auch schon mehr als eine Kostenannahme, vielleicht sind die
Gesprache dann schon abgeschlossen. Aber in jedem Fall wiirde ich das mitnehmen und mitbringen, gern.

Vizeprasident Worm:

Vielen Dank. In der Drucksache 7/8689 wird die nachste Mundliche Anfrage gestellt durch Herrn Abgeordne-
ten Mdiller. Bitte.

Abgeordneter Miiller, BUNDNIS 90/DIE GRUNEN:

Vielen Dank.
Standortsuche fir ein neues ICE-Werk in Thiringen — nachgefragt

Am 13. April 2023 gab die Deutsche Bahn AG in einem Pressebericht in der ,Stiddeutschen Zeitung*
bekannt, dass sie im Raum Nurnberg die Standortsuche fir ein neues ICE-Instandhaltungswerk eingestellt
hat und stattdessen mit ,Hochdruck an alternativen Lésungen® sucht. Auf meine Mindliche Anfrage zum
ICE-Werk im April 2023 antwortete die Landesregierung, dass das Ministerium fur Wirtschaft, Wissenschaft
und Digitale Gesellschaft am 17. April 2023 die Landesentwicklungsgesellschaft gebeten habe, sich des Vor-
habens anzunehmen, um vom DB-Konzern Kernanforderungen des Projekts zu erfahren. In einem zweiten
Schritt wiirden geeignete Flachen in Thiringen erhoben werden kénnen und wenn mdéglich dem Konzern
vorgeschlagen werden.
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(Abg. Miiller)

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Kontakte gab es in welcher Form zwischen LEG und der DB zum ICE-Instandhaltungswerk seit
April 2023 mit welchen Ergebnissen?

2. Welche Kriterien muss und welche sollte der Standort des ICE-Instandhaltungswerks nach Auffassung der
Landesregierung erflllen?

3. Welche Informationen hat die Landesregierung dariiber, ob die LEG Standorte in Thiringen identifiziert
hat, die den Kriterien der DB entsprechen (bitte unter Benennung der gegebenenfalls identifizierten Standor-
te)?

Vizeprasident Worm:

Vielen Dank. Fir die Landesregierung antwortet das Ministerium fir Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale
Gesellschaft, Frau Staatssekretéarin Dr. Bohler.

Dr. Bohler, Staatssekretarin:

Sehr geehrter Herr Prasident, sehr geehrte Abgeordnete, aufgrund des engen Sachzusammenhangs beant-
worte ich die Fragen 1 und 2 gemeinsam.

Das TMWWDG hat am 17.04.2023 die Landesentwicklungsgesellschaft gebeten, sich des Vorhabens an-
zunehmen, um vom DB-Konzern Kernanforderungen des Projekts zu erfahren. In einem zweiten Schritt
sollte die LEG geeignete Flachen in Thiringen sondieren und wenn moglich dem Konzern vorgeschlagen.
Nach Kontaktaufnahme der LEG mit dem Konzern ergeben sich fiir den Standort des Projekts folgende
Anforderungen: Die DB AG sucht fur das Projekt eine Flache von mindestens 40 Hektar. Perspektivisch
wird eine deutlich groRere Flache von ca. 200 Hektar avisiert. Das wichtigste Kriterium flr die Lage ist
die Vereinbarkeit mit dem Fahrplan der Bahn. Ein betriebsnahes ICE-Werk dient der schnellen Behandlung
der Zige in den nachtlichen Einsatzpausen. Da diese Pausen in der Regel blof3 einige wenige Stunden
betragen, sind lange Uberfiihrungsfahrten zu einem weit entfernten Werk ausgeschlossen. Daher kommen
grundsatzlich nur Regionen infrage, in denen zukiinftig eine sehr groRe Anzahl von Fernverkehrsziigen
beginnt und endet. Dadurch kommen in Deutschland von vornherein nur ganz wenige Regionen in Betracht.
Der mitteldeutsche Raum wird durch das bestehende Instandhaltungswerk in Leipzig im Wesentlichen abge-
deckt. Das geplante Geldnde muss fur ein Gebdude mit einer Ladnge von mindestens 450 Meter geeignet
sein. Zudem soll das Gebaude in der Breite sechs Gleiskorper parallel aufnehmen. Durch diese Langen-
und Breitenanforderungen plant die Bahn fir das Instandhaltungswerk mit einem Produktionsgebaude von
ca. 80.000 Quadratmetern. Das entspricht einer Flache von mehr als 190 Basketballfeldern. Um eine aus-
reichende Verbindung zwischen dem Produktionsgebdude und den Gleisanlagen zu erhalten, muss das
Gelande zudem mindestens 1.500 Meter entlang der Gleisanlagen verlaufen.

Wer sich die von der Bahn geplanten Dimensionen des Standorts vor Augen flhrt, kann nachvollziehen,
weshalb urspriinglich deutschlandweit nur acht Standorte — alle au3erhalb Thuringens — in die Auswahl der
Bahn kamen.

Zu Frage 3: Der Bitte des TMWWDG folgend wurden von der LEG Standorte geprift, die fiir ein entspre-
chendes Projekt infrage kommen. Aufgrund der geplanten Anforderungen an das Bahnnetz kommen nach
Einschatzung nur drei Standorte in Thiringen infrage. Das waren Arnstadt, Erfurt und Saalfeld. Leider konn-
te an den genannten Standorten keine geeignete Flache identifiziert werden, die auch nur ansatzweise den
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Anforderungen der Bahn entsprochen hatte. Daher besteht seitens der LEG derzeit kein weiterer Kontakt zur
Deutschen Bahn, zudem besteht aus Sicht der LEG keine Mdglichkeit, der DB geeignete Flachen fir das
Projekt in Thiringen anzubieten.

Vielen Dank.

Vizeprasident Worm:

Vielen Dank. Nachfragen kann ich nicht erkennen. Dann kommen wir zur nachsten Mindlichen Anfrage, die
durch Herrn Abgeordneten Bilay in der Drucksache 7/8690 gestellt wird. Bitte, Herr Abgeordneter.

Abgeordneter Bilay, DIE LINKE:

Verletzung des Dienstgeheimnisses und einer besonderen Geheimhaltungspflicht

Nach § 353 b Strafgesetzbuch steht auf die Verletzung des Dienstgeheimnisses und einer besonderen Ge-
heimhaltungspflicht bis zu fiinf Jahre Freiheitsstrafe oder Geldstrafe, in fahrlassigen Fallen bis zu einem Jahr
oder Geldstrafe. In der Drucksache 7/7419 teilte die Landesregierung im Marz 2023 mit, dass im Jahr 2022
insgesamt 15 Ermittlungsverfahren wegen Verletzung des Dienstgeheimnisses und einer besonderen Ge-
heimhaltungspflicht gegen Thuringer Polizeibeamtinnen und -beamte geflihrt wurden. In den Jahren 2021
und 2020 waren es 34 bzw. 20 Verfahren (Drucksache 7/5171).

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Ermittlungsverfahren wegen der Verletzung des Dienstgeheimnisses und einer besonderen
Geheimhaltungspflicht wurden in den Dienststellen der Thiringer Polizei und der Polizeiabteilung des Innen-
ministeriums im Jahr 2023 bisher eingeleitet? Bitte aufschliisseln nach Verfahren gegen Polizeibeamtinnen
und Polizeibeamte, Tarifbeschaftigte oder Verwaltungsbeamte und gegen unbekannt.

2. Um welche Sachverhalte bzw. Vorwiirfe geht es in den in Frage 1 bis 3 genannten Fallen? Um kurze
Darstellung wird gebeten.

Vizeprasident Worm:

Vielen Dank. Fur die Landesregierung antwortet das Ministerium fir Inneres und Kommunales, Herr Staats-
sekretar Gotze.

Gotze, Staatssekretar:

Sehr geehrter Herr Prasident, sehr geehrte Damen und Herren Abgeordnete, die Mindliche Anfrage des
Abgeordneten Bilay beantworte ich fiir die Landesregierung wie folgt:

Zunachst die Antwort auf die Frage 1: Die vom Abgeordneten erbetenen Auskiinfte kdnnen mit den Daten
der polizeilichen Kriminalstatistik — kurz PKS — nicht valide erhoben werden, da es sich hierbei um eine
Ausgangsstatistik handelt und die Daten erst abrufbar vorhanden sind, sobald die Ermittlungsverfahren an
die zustandige Staatsanwaltschaft abgegeben wurden. Deshalb wurde durch den zustandigen Sachbereich
.interne Ermittlungen” in der Landespolizeidirektion eine Sonderrecherche im Vorgangsbearbeitungssystem
der Thuringer Polizei durchgefuhrt. Die hierbei erhobenen Daten sind nicht valide und unterliegen standigen
Anderungen, sodass bei einer spateren Abfrage auch andere Daten ausgeworfen werden kdnnen.

Aktuell befinden sich 32 entsprechende Ermittlungsverfahren in Bearbeitung bei unterschiedlichen Dienst-
stellen der Thiringer Polizei — so weit die Antwort auf die Frage 1.



